



DIAMO, státní podnik
odštěpný závod DARKOV
Stonavská 2179, Doly
735 06 Karviná

Měsíční téma poučení



– 02/2024

TÉMA: RIZIKO KOUŘENÍ

HESLO: „Kouření je nejčastější zdroj požárů a poškození zdraví“

ZÁKAZ KOUŘENÍ V ORGANIZACI

Zaměstnavatelé jsou povinni zajistit dodržování **zákazu kouření** na pracovišti, který je stanoven ve zvláštních právních předpisech. V současné legislativě je zaměstnavatelům dovoleno zakázat kouření na pracovišti.

Celá problematika kouření na pracovišti vychází z § 106 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů, kde je uvedeno, že zaměstnanec je povinen na pracovišti a v pracovní době nepožívat alkohol ani jiné návykové látky, nevstupovat pod jejich vlivem na pracoviště a nekouřit na pracovišti a jiných prostorách, kde jsou nekuřáci. Dále pak zákon č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek, ve znění pozdějších předpisů zakazuje kouření v § 8. Podle české legislativy je libovolné kouření na pracovišti značně omezeno z důvodu ochrany zdraví nekuřáckých zaměstnanců.

V podmínkách plynujících dolů zpřísňuje podmínky rovněž báňská legislativa.

V celém areálu o. z. DARKOV je zakázáno kouření mimo vyhrazené prostory.

Z hlediska báňských předpisů, z hlediska rizika vzniku požáru či výbuchu uhelného prachu a metanu jsou na povrchu důlních lokalit definována:

místa se zvýšeným požárním nebezpečím, tj. všechna místa v podzemí, jámové budovy, těžní věže, budovy hlavních ventilátorů, degazační stanice a všechny prostory do 20 m od difuzoru hlavního ventilátoru a od ústí jámy na povrchu.

Do těchto míst je zakázáno nosit kuřácké potřeby a jiné předměty, které mohou způsobit požár.



Za kontrolu zákazu kouření a nošení kuřáckých potřeb a jiných předmětů, které mohou způsobit požár, jsou zodpovědní všichni kontrolující a fárající THZ. U výše uvedených povrchových objektů musí být tento zákaz vyznačen bezpečnostní značkou zakazující kouření a manipulaci s otevřeným ohněm.

KOUŘENÍ JEDNA Z PŘÍČIN MIMOŘÁDNÝCH UDÁLOSTÍ

Na povrchu jsou nejčastěji tyto zdroje požárů:

- kouření,
- práce s otevřeným ohněm,
- používání neschválených elektrozařízení k vytápění,
- skladování hořlavých látek.



Konkrétně neuhašené nedopalky cigaret byly v minulosti zdrojem mnoha požárů na povrchu důlních lokalit.

Jako typický příklad můžeme uvést požáry, ke kterým došlo vlivem nedodržení interních předpisů – kouření v prostorách, kde to nebylo povoleno. A následně bylo šetřením zjištěno:

- Vysypané nedopalky do koše v kancelářích zaměstnanců.
- „Odložené“ hořící cigarety v hornických koupelnách důlních lokalit, přestože v koupelnách je přísný zákaz kouření.

VLIV KOUŘENÍ NA ZDRAVÍ A PRACOVNÍ PROSTŘEDÍ

- Aktivní kouření má negativní dopad na produktivitu zaměstnanců z několika důvodů. Kuřáci často potřebují přestávky na kouření během pracovní doby, což snižuje efektivitu a zvyšuje ztrátu času. Navíc zdravotní problémy spojené s kouřením často vedou ke zvýšené absenci a snížené výkonnosti.
- Pasivní kouření, kdy nekuřáci inhalují kouř z cigaret kouřících kolegů, představuje vážné zdravotní riziko. Studie prokázaly, že pasivní kouření zvyšuje riziko srdečních onemocnění, rakoviny plic a dalších chronických respiračních onemocnění. Je důležité si uvědomit, že zaměstnanci, kteří jsou vystaveni pasivnímu kouření, nemají možnost se tomuto riziku vyhnout, pokud firma nezavede adekvátní opatření.

CO DĚLAT V PŘÍPADĚ VZNIKU POŽÁRU

Na povrchu je důležitá zejména znalost únikových východů z uzavřených prostor. Na schodištích jsou vyvěšeny Požární poplachové směrnice včetně Požárních evakuačních plánů, kde je uvedeno vše důležité. V případě požáru nepoužívej výtah.



SEZNAM SE S UMÍSTĚNÍM NEJBLIŽŠÍHO HASÍČÍHO PŘÍSTROJE

- V případě zjištění požáru volej: **na povrchu z pevné linky telefonní číslo 3333 (Inspekční služby – všechny lokality)** nebo z mobilu: **IS DARKOV: 59 646 3333, IS ČSA: 59 635 3333, IS STAŘÍČ: 55 849 3333**
- **dovoláš se na Inspekční službu, kde oznámíš:** kdo volá, kde hoří, zraněné osoby, co hoří, odkud voláš (tel. číslo), po ukončení hovoru vyčkej na zpětný dotaz.
- Hasit je povinen každý, kdo oheň zpozoroval, nevystaví-li tím vážnému nebezpečí sám sebe. Dále je nutno řídit se pokyny Inspekční služby, vedoucího likvidace havárie, velitele zásahu hasičského záchranného sboru.

PORUŠENÍ ZÁKAZU KOUŘENÍ jsou zjištěna na všech lokalitách o. z. DARKOV

Lokalita Darkov – zákazové značky v koupelnách a vytvoření černých kuřáckých míst na WC!!!



Lokalita ČSA – zákazové značky v koupelnách a vytvoření černých kuřáckých míst v technických koupelnách na záchodě. V dělnických koupelnách bylo rozmístěno přibližně 10 odpadkových košů a v každém koši jsou nedopalky z cigaret!!!



Lokalita Útlum – Jih – zákaz kouření v celém areálu, popelník na chodbě ve správní budově mimo vyhrazené místo pro kouření a nedopalek v koupelnách!!!



ZÁVĚR:

Všichni vedoucí zaměstnanci připomenou a prokazatelně poučí své podřízené zaměstnance o důsledcích nedodržení zákazu kouření v celém areálu o. z. DARKOV. Odpovědní správci objektů odstraní na černo zhotovená místa pro kouření. Všichni vedoucí zaměstnanci a bezpečnostní technici lokalit zvýší četnost kontrol dodržování zákazu kouření ve všech prostorech v o. z. DARKOV a zpřísní závěry za nedodržení tohoto nařízení.

V Karviné dne 2. 2. 2024

Zpracoval: oddělení BOZP o. z. DARKOV